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Liminaire

Au cours des prochaines décennies, la société québécoise sera confrontée à un vieillissement accéléré 
de sa population. Actuellement, 13,8% des Québécois sont âgés de 65 ans et plus. Cette proportion est 
appelée à grimper de manière significative ce qui ne sera pas sans impact sur l’ensemble de la population 
du Québec.

Devant ces changements importants, la Chambre des notaires du Québec, en collaboration avec le 
Conseil des aînés du Québec, désirait sonder les aînés sur différents aspects les touchant, notamment 
leurs sources de bonheur et d’inquiétude, leur mode de vie, leurs attitudes et comportements à l’égard du 
travail ainsi qu’en matière de protection du patrimoine.

La Chambre des notaires a demandé à Ipsos Descarie de réaliser un sondage téléphonique auprès de 
gens âgés de 55 ans et plus répartis partout au Québec. Les pages qui suivent présentent les résultats 
obtenus dans le cadre de ce sondage.    
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Sommaire méthodologique

  

Méthode de collecte des données Sondage téléphonique 
  

Sélection des répondants Aléatoire 
  

Taille de l’échantillon   Échantillon Marge d’erreur 
       19 fois sur 20 

 TOTAL        1010                       3,1% 
  

Critères de sélection  Être âgé de 55 ans et plus 
  

Pondération Selon le sexe, la langue et l’âge, en fonction des données de 
statistiques Canada 2001 

  
Durée moyenne du questionnaire 18 minutes 

  
Dates de collecte des données 3 au 23 octobre 2006 

  
Différences significatives entre sous-

groupes de l’échantillon  
Un résultat souligné dans les tableaux ou graphiques indique qu’il est 
surdéveloppé comparativement à sa contrepartie dans l’échantillon 
et les flèches réfèrent à un écart significatif par période.  
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Sommaire des résultats

80% des Québécois de 55 ans ou plus se disent heureux.

La santé et la perte d’autonomie sont les éléments qui inquiètent le plus les gens de 55 ans ou plus 
même si globalement, le niveau d’inquiétude n’est pas très élevé.

9% des personnes de 65 ans ou plus occupent un emploi, généralement à temps partiel, ce qui 
représente environ 100 000 travailleurs. Environ le quart des retraités qui n’occupent pas d’emploi 
souhaiteraient le faire, ce qui représente environ 240 000 travailleurs potentiels.

18% des 55 ans et plus sont des aidants naturels, ce qui représente environ 360 000 personnes qui 
consacrent en moyenne 7 heures par semaine aux soins qu’elles prodiguent. Cela représente 
environ 2 500 000 heures de travail à chaque semaine au Québec.



6

Sommaire des résultats

85% des 55 ans et plus font confiance au notaire et, dans leur esprit, il est le professionnel de 
référence pour le testament, le testament de fin de vie, la mandat en cas d’inaptitude et la protection 
du patrimoine. 

Faire affaire avec un notaire permet de mieux dormir et ce pour plusieurs raisons:
Les répondants au sondage qui ont fait affaire avec un notaire sont en général moins inquiets face à leur 
situation financière, leur santé ou le fait de vieillir seul; 

Les répondants qui ont fait affaire avec un notaire se sentent en général mieux préparés pour leur 
succession, la protection de leur patrimoine ou l’inaptitude.
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ANALYSE DES RÉSULTATS
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Qui sont-ils?
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Faits saillants
Qui sont-ils?

Des urbains et des propriétaires

La très grande majorité des gens interrogés habitent leur propre maison ou logement alors que 8% 
habitent une résidence pour personnes âgées ce qui correspond à la proportion observée chez les 
55 ans et plus dans d’autres études.

La majorité des gens interrogés nous ont dit habiter en milieu urbain et sont propriétaires de leur 
résidence.

Une solitude plus féminine

La plus forte proportion des répondants (46%) sont mariés. L’union libre n’est pas absente chez les 
aînés puisque 9% des 55 ans et plus disent vivre sous ce statut.

Si 40% des répondants habitent seuls, cette proportion grimpe à 44% chez les femmes (34% pour 
les hommes). On constate aussi que les locataires ou ceux qui vivent en milieu urbain habitent plus 
souvent seuls.
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Faits saillants
Qui sont-ils?

Surtout des parents

La très grande majorité des personnes interrogées (85%) disent avoir des enfants, en moyenne 2,5.  
D’ailleurs, 23% d’entre elles vivent encore avec un ou plusieurs de leurs enfants. Si cette proportion 
est de 31% chez les 55 à 59 ans, on constate qu’elle demeure élevée dans les autres groupes 
d’âge puisque 19% des 60 à 79 ans et 29% des 80 ans et plus vivent encore avec un de leurs 
enfants. 

Globalement, 7% des 55 ans et plus ont songé à cohabiter avec un enfant et on n’observe pas de 
différences significatives selon le groupe d’âge. 
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Qui sont-ils?

Milieu de vie (Q.12, 13, 14)
Auprès de tous les répondants (n=1010)

31%

36%

92%

68%

63%

8%

Milieu Rural

Locataires

N’habitent pas en résidence
pour personnes âgées

Habitent en résidence pour 
personnes âgées

Propriétaires

Milieu urbain
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Qui sont-ils?

10%

19%

16%

9%

46%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Célibataire

Veuf/veuve

Séparé/divorcé

En union libre

Marié

Statut (Q.15)
Auprès de tous les répondants (n=1010)

Actuellement, quel est votre statut?

Oui
40%

Non
60%

Personnes vivant seules(Q.17)
Auprès de tous les répondants (n=1010)

Actuellement, vivez-vous seul?

« Oui » surdéveloppé chez…

Ceux qui habitent en résidence (85% vs 36%).

Les locataires (67% vs 24%).

Ceux qui n’ont pas d’enfant (56% vs 37%).

Les femmes (44% vs 34%).

Ceux qui ne travaillent pas (44% vs 18%).

Ceux qui vivent en milieu urbain (43% vs 32%).
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Qui sont-ils?

2,5 enfants            
en moyenne

85% ont des enfants
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Qui sont-ils?

3%

7%

23%

98%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

D'autres
personnes qui

ne sont pas des
membres de la
famille (n=609)

D'autres
membres de la
famille (n=609)

Vos enfants
(n=546)

Votre conjoint
(n=529)

Membres du foyers (Q.18)
Auprès de ceux qui ne vivent pas seuls

Avec qui vivez-vous actuellement?

Oui
7%

Non
93%

de ceux qui ont des enfants

A songé à cohabiter avec ses enfants (Q.19)
Auprès de tous les répondants (n=735)

Avez-vous déjà songé à cohabiter avec vos enfants?
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Sont-ils heureux ou inquiets?
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Faits saillants
Sont-ils heureux ou inquiets?

Le bonheur, c’est les autres

La grande majorité des gens interrogés dans le cadre de ce sondage se disent heureux et certains 
facteurs contribuent à rendre les gens plus heureux.

Les résultats permettent de constater que pour être heureux, mieux vaut vivre avec d’autres personnes, 
notamment un conjoint. Ceux qui sont mariés se disent en général plus heureux que les autres.

La recherche permet aussi d’ébranler le mythe quant au fait que plus on vieillit, plus on risque d’être 
malheureux. En effet, les répondants âgés de 80 ans et plus se disent en général plus heureux que leurs 
cadets.

Les retraités actifs (bénévoles ou travaillent à temps partiel) se disent en général plus heureux. 

Les gens qui ont les revenus les plus faibles ont tendance à s’inquiéter davantage pour leur santé, 
leur situation financière ou le fait de vieillir seul.
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Faits saillants
Sont-ils heureux ou inquiets?

Pas d’anxiété à l’horizon

Un répondant sur trois n’a pu identifier spontanément d’élément qui l’inquiète de façon importante 
par rapport à sa vie actuelle ou future.

La proportion de gens qui n’ont pas d’élément majeur d’inquiétude est sensiblement la même dans tous 
les sous-groupes d’analyse.

D’abord la santé, ensuite l’argent

L’élément qui est le plus souvent  mentionné spontanément comme inquiétant pour les répondants 
est leur santé.

Ce sont surtout les femmes et les personnes retraitées qui disent s’inquiéter pour leur santé.

La situation financière est le deuxième élément le plus fréquemment mentionné mais loin derrière la 
santé.

Ce sont surtout les 55 à 59 ans qui se préoccupent de leur situation financière.
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Faits saillants
Sont-ils heureux ou inquiets?

Certains répondants plus inquiets

Les résultats nous montrent que les personnes qui ont un revenu plus faible ont davantage 
tendance à s’inquiéter pour leur santé, leur situation financière et le fait de vieillir seules.

On constate aussi que les gens qui vivent en milieu urbain s’inquiètent plus pour leur santé et la 
perte de leur autonomie.

Rester autonome

Dans le cadre du sondage, nous avons demandé aux répondants jusqu’à quel point ils 
s’inquiétaient pour différents éléments que nous leur avons suggérés. On constate que derrière les 
inquiétudes à l’égard de leur santé, ce qui préoccupe vraiment les répondants c’est la perte de leur 
autonomie. Les répondants souhaitent demeurer autonomes le plus longtemps possible.
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Faits saillants
Sont-ils heureux ou inquiets?

Des aidants dans l’âme 

Si les répondants se préoccupent d’abord de leur capacité à demeurer autonome et, de façon 
connexe, de leur santé, plusieurs vont s’inquiéter pour leurs enfants et/ou pour leurs parents, 
particulièrement ceux qui ont le statut d’aidants naturels.

On peut penser que les aidants naturels s’inquiètent pour ceux qu’ils supportent en se demandant ce qui 
leur arriverait s’ils ne pouvaient plus fournir les soins que leur état requiert.
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Sont-ils heureux ou inquiets?

Niveau de bonheur perçu (Q.1)
Auprès de tous les répondants (n=1010)

De manière générale, diriez-vous que vous êtes très heureux, heureux, assez heureux, malheureux ou très malheureux?

Heureux
40%

Assez heureux
18%

Malheureux
2%

Très heureux
40%

GENS HEUREUX:

98%

«Très heureux » surdéveloppé chez…

Les retraités qui travaillent à temps partiel (77% vs 42%).

Ceux qui ont vivent surtout de leurs revenus personnels (46% vs 34%).

Ceux qui n’habitent pas seuls (45% vs  30%).

Ceux qui sont mariés ou en union libre (44% vs 35%).

Ceux qui font du bénévolat (44% vs 36%).
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Sont-ils heureux ou inquiets?

Inquiétudes par rapport à la vie actuelle ou future (Q.2)
Auprès de tous les répondants  (n=1010) 

Actuellement, quel est l’élément qui vous inquiète le plus par rapport à votre vie actuelle ou future ?

16%

18%

15%

1%

1%

2%

2%

2%

10%

29%

3%

3%

5%

0% 20% 40%

NSP

Aucun

Autres

Ma pension/Pension de vieillesse à la baisse

Le gouvernement

Où je vais vivre/devoir quitter la maison

La santé d'un proche

La vieillesse

L'environnement

La mort/peur de mourir

Bien-être des enfants/leur avenir

La situation mondiale (guerre, armes nucléaires)

Ma sécurité financière

Ma santé/la maladie
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Sont-ils heureux ou inquiets?

54%

48%

46%

34%

41%

30%

21%

23%

10%

15%

19%

15%

10%

16%

18%

19%

32%

26%

29%

22%

25%

16%

18%

13%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Le fait de vieillir seul

Votre sécurité financière

Vos enfants

Votre santé

Vos parents (père et
mère)

La perte de votre
autonomie

Pas du tout un peu Assez Beaucoup

Niveau d’inquiétude vis-à-vis de divers éléments (Q.3)
Auprès de tous les répondants (n=1010) 

Beaucoup & assez

45%

37%

37%

31%

26%

25%
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Sont-ils heureux ou inquiets?

“La perte de votre autonomie 45%”  Ceux qui sont mariés ou en union libre  ((49% vs 39%).  

 Les bénévoles (49% vs 42%). 

 Ceux qui n’habitent pas seuls (47% vs 41%). 

  

“Vos parents 37%”  Les aidants naturels (50% vs 32%). 

 Les propriétaires (42% vs 25%). 

 Ceux qui n’habitent pas seuls (41% vs 28%). 

  

“Votre santé 37%”  Les aidants naturels (49% vs 34%). 

 Les gens de l’île de Montréal (45% vs 35%). 

 Revenu du ménage <30k (44% vs 18%). 

 Ceux qui n’habitent  pas avec des  membres de leur famille (39% vs 23%). 

 Ceux qui habitent en milieu urbain (39% vs 32%). 

 

Différences significatives « Beaucoup & Assez » surdéveloppé chez …

Niveau d’inquiétude vis-à-vis de divers éléments (Q.3)
Auprès de tous les répondants (n=1010) 
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Sont-ils heureux ou inquiets?

“Vos enfants 31%”  Les aidants naturels (44% vs 28%). 

 Les bénévoles (35% vs 28%). 

 Les femmes (34% vs 27%). 
  

“Votre sécurité financière 26%”  Ceux qui sont à temps partiel ou au chômage (45% vs 25%). 

 Les célibataires (39% vs 24%). 

 Les gens qui habitent l’île de Montréal (35% vs 23%). 

 Ceux qui n’ont pas de testament (35% vs 25%). 

 Revenu du ménage entre 15 et 30k$ (34% vs 23%).. 

 Les 55-59 ans (32% vs 24%) 
  

“Le fait de vieillir seul 25%”  Revenu du ménage <30K$ (33% vs 11%). 

 Les aidants naturels (35% vs 23%). 

 

Différences significatives « Beaucoup & Assez » surdéveloppé chez …

Niveau d’inquiétude vis-à-vis de divers éléments (Q.3)
Auprès de tous les répondants (n=1010) 
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Que font-ils?
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Faits saillants
Que font-ils?

Vous avez dit retraite?

On constate sans surprise que la majorité des répondants (trois sur quatre) affirment être à la 
retraite. Cependant, cette proportion diminue fortement chez les 55 à 59 ans (seulement 40% disent 
être à la retraite) qui sont encore très actifs sur le marché du travail (51% occupent encore un 
emploi). 

Dans l’ensemble, un répondant sur quatre affirme ne pas être à la retraite et occuper un emploi, à 
temps plein ou à temps partiel, et on constate que les hommes occupent plus souvent en emploi 
que les femmes.

Les résultats indiquent que près d’un retraité sur dix occupe un emploi, le plus souvent à temps 
partiel.

Globalement, 4% des répondants de 65 ans et plus, l’âge officiel de la retraite,  affirment ne pas être 
à la retraite et occuper un emploi à temps plein ou à temps partiel. Si on y ajoute ceux qui disent 
être à la retraite mais qui occupent tout de même un emploi à temps plein ou à temps partiel, cela 
représente 9% des personnes de 65 ans et plus, près d’une personne sur dix.

Si on projette cette proportion à l’ensemble des 65 ans et plus du Québec, cela représente tout près de 
100 000 personnes. 
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Faits saillants
Que font-ils?

L’argent, un facteur secondaire

Les retraités qui occupent un emploi disent surtout le faire pour combler leurs temps libres ou parce 
qu’ils aiment trop leur métier pour l’abandonner.

Les raisons économiques viennent seulement au troisième rang, ce qui semble montrer que les retraités 
qui travaillent ne le font pas par obligation. 

Un bassin de travailleurs potentiels

Près d’un retraité sur cinq qui n’occupent actuellement pas d’emploi aimerait le faire, surtout à 
temps partiel. Cela représente environ 240 000 retraités qui souhaiteraient occuper un emploi. Ce 
désir de retourner sur le marché du travail est particulièrement fort chez les jeunes retraités âgés de 
55 à 59 ans.

La grande majorité des retraités qui aimeraient occuper un emploi voudraient travailler à temps partiel. 
Seuls ceux ayant le plus faible revenu familial manifestent plus d’intérêt pour le travail à temps plein.
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Faits saillants
Que font-ils?

Le goût du bénévolat

Une bonne proportion des répondants nous ont dit faire du bénévolat. Le sondage ne permet pas de 
préciser s’il s’agit de bénévolat organisé au sein d’organismes ou institutions mais on constate 
toutefois qu’on retrouve plus de bénévoles chez les aidants naturels, ce qui laisse à penser qu’une 
partie d’entre eux ont associé leur activité de soutien à un proche à du bénévolat.

C’est chez les 60 à 69 ans que l’on retrouve la plus forte proportion de bénévoles.
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Faits saillants
Que font-ils?

Un rôle important comme aidant naturel

Près d’un répondant sur cinq nous a mentionné être un aidant naturel, c’est-à-dire qu’il prend soin 
d’une personne en perte d’autonomie, ne serait-ce que quelques heures par semaine ou par mois.

Les 60 à 69 ans sont particulièrement mis à contribution puisque 22% des répondants de ce sous-groupe 
nous ont dit être des aidants naturels.

Globalement, cela signifie qu’au Québec, environ 360 000 personnes âgées de 55 ans ou plus sont 
des aidants naturels. 

En moyenne, les répondants consacrent 7,1 heures de leur temps à chaque semaine à leur rôle 
d’aidant naturel. Un aidant naturel sur quatre y consacre même plus de 15 heures par semaine. 

Ces résultats montrent qu’à chaque semaine, les Québécois de 55 ans et plus allouent environ 2,5 
millions d’heures à leur rôle d’aidants naturels.
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Que font-ils?

Taux de retraités (Q.4)
Auprès de tous les répondants (n=1010)

Êtes vous à la retraite?

À la 
retaite

77%
Pas 

retraité
23%

«À la retraite » surdéveloppé chez…

Les 70+ ans (98% vs 79% chez les 60-69 ans et 40% chez les 55-59 ans).

Ceux qui habitent en résidence pour personnes âgées (97% vs 75%).

Revenu <30K$ (94% vs 72%).

Les veufs et veuves (92% vs 71%).

Les locataires (81% vs 73%).

Ceux qui habitent seuls (81% vs 73%).
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Que font-ils?

Situation actuelle(Q.5)
Auprès de tous les répondants (n=1010)

Laquelle des activités suivantes décrit le mieux votre situation actuelle

1%

3%

6%

14%

76%

0% 25% 50% 75% 100%

Au chômage, recherche
d'emploi, assistance

sociale

À la maison à temps plein

Au travail à temps partiel

Au travail à temps plein

À la retraite

Surdéveloppé chez… 
• Les 55-59 ans  (41% vs 6%).
• Ceux qui vivent surtout de leurs revenus personnels (33% vs 3%).
• Ceux qui habitent avec leurs enfants (29% vs 12%).
• Revenu ménage >70k (26% vs 13%).
• Les hommes (18% vs 10%).
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Que font-ils?

Occupation d’un emploi rémunéré tout en étant à la retraite (Q.6)
Auprès des retraités (n=772)

Même si vous êtes à la retraite, occupez-vous un emploi rémunéré, même de façon saisonnière?

2%

7%

0% 2% 4% 6% 8% 10%

À temps plein

À temps partiel

Surdéveloppé chez… 

• Ceux qui vivent surtout de leurs revenus personnels 
(13% vs 6%).
• Les hommes (11% vs 4%)
• Les propriétaires ( 10% vs 3%).
• Ceux qui n’habitent pas seuls (9% vs 5%).
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Que font-ils?

Raison de vouloir occuper un emploi tout en étant à la retraite (Q.7)
Auprès des retraités qui occupent un emploi rémunéré (n=66)

Qu’est-ce qui explique le fait que vous occupiez un emploi même si vous êtes à la retraite?

TOTAL
n=66

Combler les temps libres 29%

Aime trop son métier pour l’abandonner 22%
Revenus de retraite insuffisants 17%
Pour l’argent/revenus supplémentaires 8%
Incapable de ne rien faire 5%
Pour garder une vie sociale active/rencontrer des gens 3%
On me l’a demandé 3%
Pour former les plus jeunes 2%
C’est notre entreprise 2%
Autres 20%
Ne sait pas 4%
Nombre moyen de raisons par répondant 1,1
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Que font-ils?

Désir d’occuper un emploi (Q.8)
Auprès des retraités n’ayant pas d’emploi (n=741)

Aimeriez-vous occuper une emploi?

4%

14%

0% 2% 4% 6% 8% 10% 12% 14% 16% 18% 20%

À temps plein

À temps partiel

Surdéveloppé chez… 
• Ceux qui habitent avec des membres de leur famille (31% vs 
12%).
• Ceux qui n’ont pas de testament (27% vs 14%).
• Ceux qui sont séparés ou divorcés (23% vs 13%).
• Ceux qui habitent avec leurs enfants (23% vs 12%).
• Les 55-59 ans (23% vs 11%).

Surdéveloppé chez… 
• Ceux qui sont au chômage ou à la maison (32% vs 2%).
• Ceux qui habitent avec des membres de la famille (23% vs 2%).
• Ceux qui n’ont pas de testament (13% vs 4%).
• Ceux ayant un revenu familial inférieur à 15K$ annuellement (11% vs 2%).
• Ceux qui sont séparés ou divorcés (11% vs 5%).
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Que font-ils?

Proportion de bénévoles (Q.9)
Auprès de tous les répondants (n=1010)

Faites-vous du bénévolat?

Oui
40%

Non
60%

« Oui » surdéveloppé chez…

Les aidants naturels (53% vs 37%).

Les universitaires (50%  vs 39%).

Ceux qui vivent de façon à peu près égale de revenus 
gouvernementaux et personnels (49% vs 39%).

Ceux qui ont un conseiller pour protéger leur patrimoine 
(45% vs 35%).
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Que font-ils?

Proportion d’aidants naturels (Q.10)
Auprès de tous les répondants (n=1010)

Actuellement, êtes-vous un aidant naturel, c’est-à-dire devez-vous prendre soin d’une personne 
en perte d’autonomie, ne serait-ce que quelques heures par semaine ou par mois?

Oui
18%

Non
82%

« Oui » surdéveloppé chez…

Ceux qui habitent avec des membres de la famille (44% vs 20%).

Les universitaires (27% vs 17%).

Les bénévoles (24% vs 14%).

Ceux qui n’habitent pas seuls (22% vs 12%).

Ceux qui sont mariés ou en union libre (21% vs 15%).

Les propriétaires (21% vs 12%).
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Que font-ils?

Nombre d’heures par semaine consacrées aux soins d’une personne 
en perte d’autonomie (Q.11)
Auprès des aidants naturels (n=181)

1-3h
31%

4-6h
21%

7-10h
10%

11-15h
4%

>15h
26%

< 1h
8%

Nombre d’heures 
moyen

7,1 h
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Qui consultent-ils?
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Faits saillants
Qui consultent-ils?

Confiance au médecin et au notaire d’abord

Au palmarès des professions qui inspirent le plus confiance aux 55 ans et plus, on retrouve le 
médecin et le notaire. Ces deux professionnels se retrouvent devant le comptable, le courtier 
d’assurance et loin devant l’avocat ou le planificateur financier.

Ceux qui ont déjà fait affaire avec un notaire ont un niveau de confiance plus élevé en ce 
professionnel.
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Faits saillants
Qui consultent-ils?

Un réflexe vers les notaires

Que ce soit pour un testament, un mandat en cas d’inaptitude, un testament de fin de vie ou la 
protection du patrimoine, une forte majorité des Québécois de 55 ans et plus auraient tendance à 
consulter d’abord un notaire.

L’enregistrement de la volonté de donner ses organes partage davantage les aînés puisqu’environ 
le tiers consulteraient d’abord leur notaire et un autre tiers, leur médecin. La plupart des autres ne 
savent pas qui ils consulteraient. 
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Qui consultent-ils?

Niveau de confiance vis-à-vis des professionnels (Q.20)
Auprès de tous les répondants (n=1010) 

 
 

 

“Notaire” 

 Ceux qui habitent avec leurs enfants (94% vs 86%). 

 Les anglophones et autres origines (93% vs 83%). 

 Revenu ménage > 70k (92% vs 83%). 

 Les universitaires (90% vs 85%). 

 Ceux qui ont un conseiller en patrimoine (89% vs. 81%). 

 Ceux qui sont mariés ou en union libre (88% vs 81%) 

 Les propriétaires (87% vs 81%). 

 Ceux qui vivent en milieu urbain (87% vs 80%). 

 Ceux qui ont déjà fait affaire avec un notaire (86% vs 68%). 

 

Différences significatives « Beaucoup & Assez » surdéveloppé chez …
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Qui consultent-ils?

Professionnel consulté en premier pour faire votre testament 
(Q.21a)

Auprès de tous les répondants (n=1010)
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«Notaire» surdéveloppé chez…

Ceux qui habitent les régions éloignées (95% vs 89%).

Revenus ménages entre 30 et 50k (95% vs 89%).

Ceux qui vivent de leurs revenus personnels (95% vs 89%).

Les propriétaires (95% vs 82%).

Les 55-59 ans (94% vs 86%).

Testament de fin de vie devant notaire (94% vs 89%).

Mandat rédigé devant notaire (94% vs 86%).



44

Qui consultent-ils?

Professionnel consulté, en premier, pour faire un mandat en prévision de 
l’inaptitude(Q.21b)

Auprès de tous les répondants (n=1010)
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«Notaire» surdéveloppé chez…

Mandat rédigé devant un notaire (81% vs 55%)

Testament de fin de vie rédigé devant un notaire (80% vs 67%).

Revenu ménage entre 30 et 50 k (78% vs 68%).

Les travailleurs à temps plein (76% vs 69%).

Les propriétaires (75% vs 58%).

Ceux qui vivent de leurs revenus personnels (75% vs 67%).

Les bénévoles (74% vs 64%).

Les 55-59 ans (74% vs 63%).

Testament rédigé devant un notaire (73% vs 56%).

Ceux qui ont un conseiller en patrimoine (73% vs 64%).



45

Qui consultent-ils?

Professionnel consulté en premier pour protéger votre patrimoine (Q.21c)
Auprès de tous les répondants (n=1010)
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Notaire «Notaire» surdéveloppé chez…

Revenu du ménage de 33 à 50k (72% vs 60%).

Laval/Laurentides/Lanaudière (70% vs 60%).

Revenu du ménage de 30 à 50k (70% vs 58%).

Les diplômés du collège (69%vs 56%).

Les 55-59 ans (66% vs 57%).

Les francophones (64% vs 40%).

Ces qui sont  mariés/union libre (62% vs 56%).

Ceux qui ont déjà fait affaires avec un notaire (61 vs 41%).



46

Qui consultent-ils?

Professionnel consulté en premier pour faire un testament de fin de vie (Q.21d)
Auprès de tous les répondants (n=1010)
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«Notaire» surdéveloppé chez…

Testament de fin de vie devant notaire (86% vs 70%).

Revenus personnels (84% vs 69%).

Travail à temps plein (82% vs 78%).

Mandat rédigé devant un notaire (80% vs 66%).

Les propriétaires (79% vs 66%).

Ceux qui sont  mariés/union libre (79% vs 70%).

Les hommes (78% vs 71%).

Testament rédigé devant un notaire (78% vs 62%).

Ceux qui ont un conseiller en patrimoine (78% vs 71%).
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Professionnel consulté en premier pour enregistrer votre 
volonté de donner vos organes après votre décès  (Q.21e)

Auprès de tous les répondants (n=1010)
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Notaire «Notaire» surdéveloppé chez…

Testament de fin de vie rédigé devant notaire  (45% vs 32%).

Les universitaires (42% vs 36%).

Les propriétaires (41% vs 27%).

Mandat rédigé devant un notaire (42% vs 30%).

Les 60-69 ans (42% vs 35%).

Ceux qui sont  mariés ou en union libre (40% vs 32%).

Ceux qui ont un conseiller en patrimoine (40% vs 33%).

Les hommes (40% vs 33%).

Testament rédigé devant un notaire (38% vs 31%).

Ceux qui ont déjà fait affaire avec un notaire (37% vs 23%).
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Faits saillants
Sont-ils prêts?

D’abord les biens et les héritiers 

La très grande majorité des répondants sentent que leur succession est bien préparée et que leur 
patrimoine est bien protégé.

Les 55 ans et plus se sentent globalement un peu moins bien protégés s’ils deviennent inaptes ou 
s’ils tombent dans un coma irréversible ou dans un état de mort cérébrale qui obligerait leurs
proches à décider de la poursuite on non des traitements pour les maintenir en vie.

Il est intéressant de constater que les participants ont mieux assuré la tranquillité de leurs héritiers ou 
encore la protection de leurs biens qu’ils ne se sont préoccupés de ce qui leur arriverait en cas 
d’inaptitude ou encore s’ils sont maintenus en vie artificiellement. 
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Faits saillants
Sont-ils prêts?

Le notaire qui fait diminuer l’inquiétude 

Ceux qui ont un testament, un mandat en cas d’inaptitude, un testament de fin de vie ou un 
conseiller pour les aider à protéger leur patrimoine ont tendance à se sentir mieux préparés aux 
différentes situations évoquées dans le cadre du questionnaire.

On note surtout que ce sont ceux qui ont un testament notarié, un mandat en cas d’inaptitude notarié ou 
un testament de fin de vie notarié qui se sentent les mieux préparés face aux différentes situations 
évoquées. 

On remarque aussi que ce sont ceux ayant les revenus les plus élevés qui ont le plus tendance à se 
sentir bien préparés. 
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Sont-ils prêts?
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Sont-ils prêts?

“Votre succession”  Ceux qui ont  fait un testament de vie (98% vs 88%). 

 Ceux qui ont rédigé un mandat en cas d’inaptitude (98% vs 88%). 

 Ceux qui habitent en résidence pour personnes âgées (96% vs 87%). 

 Ceux qui ont  rédigé un testament devant un notaire (96% vs 67%). 

 Les veufs (94% vs 82%). 

 Les 70-79 ans (94% vs 86%). 

 Ceux qui ont un conseiller en patrimoine (93% vs 82%). 

 Ceux qui vivent également de revenus gouvernementaux et personnels (93% vs 86%). 

  Les 70-79 ans (94% vs 87%). 
  

“Si vous devenez inapte”  Ceux qui ont rédigé un testament de fin de vie devant un notaire (92% vs 73%). 

 Ceux qui ont rédigé un mandat en cas d’inaptitude (86% vs 40%). 

 Revenu du ménage > 70k (80% vs 63%). 

 Les veufs (81% vs 62%). 

 Ceux qui habitent en résidence pour personnes âgées (79% vs 66%). 

 Ceux qui ont un conseiller en protection du patrimoine (76% vs 58%). 

 Les 80 ans et plus (78% vs 65). 

 

Différences significatives: ‘Beaucoup & Assez préparé’  surdéveloppé chez …
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Sont-ils prêts?

“Les instructions que doivent 
suivre vos proches si vous tombez 

dans un coma irréversible …” 

  Ceux qui ont rédigé un testament de fin de vie devant un notaire (98% vs 84%). 

  Ceux qui ont rédigé un mandat en cas d’inaptitude (92% vs 63%). 

  Ceux qui habitent en résidence pour personnes âgées (86% vs 70%). 

  Les 70 ans et plus (80% vs 66%). 

  Les veufs (80% vs 66%). 

  Ceux qui ont un conseiller en protection du patrimoine (80% vs 63%). 

  Ceux qui ont  rédigé un testament devant un notaire (79% vs 51%). 

 Ceux qui vivent également de revenus personnels et gouvernementaux (79% vs 
68%). 

 Les retraités (75% vs 58%). 
  

“La protection de votre 
patrimoine” 

 Ceux qui ont rédigé un testament de fin de vie devant un notaire (99% vs 92%). 

 Les canadiens anglophones (98% vs 84%). 

 Ceux qui ont rédigé un mandat devant un notaire (98% vs 83%). 

 Ceux qui ont un conseiller en protection du patrimoine (96% vs 80%). 

 Ceux qui ont rédigé un testament devant un notaire (96% vs 65%). 

 Les veufs (95% vs 84%). 

 Les 70-79 ans (94% vs 86%). 

 Les retraités (89% vs 79%). 

 Les propriétaires (89% vs 84%). 

 

Différences significatives: ‘Beaucoup & Assez préparé’  surdéveloppé chez …
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Quels outils de protection ont-ils?
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Faits saillants
Quels outils de protection ont-ils?

Le testament, un outil de protection très répandu 

La grande majorité des 55 ans et plus (83%) ont un testament, presque toujours fait devant notaire.  
On remarque que ceux qui ont consulté un notaire pour d’autres services (mandat, protection du 
patrimoine) ont davantage tendance à posséder un testament notarié.

Le mandat en cas d’inaptitude

Un peu plus de la moitié des Québécois de 55 ans et plus possèdent un mandat en cas 
d’inaptitude, dans la majorité des cas notarié. 
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Faits saillants
Quels outils de protection ont-ils?

Le testament de fin de vie, un concept moins connu

Moins de la moitié des Québécois de 55 ans ou plus (43%) disent avoir donné par écrit à leurs 
proches les instructions qu’ils doivent suivre s’ils tombent dans un coma irréversible ou dans un état 
de mort cérébrale, par exemple, poursuivre ou interrompre des traitements ou encore les 
débrancher s’ils sont maintenus en vie artificiellement. De ce 43%, environ la moitié (57%) affirment 
que ces instructions ont été rédigées devant un notaire.
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Faits saillants
Quels outils de protection ont-ils?

Un patrimoine pas toujours protégé

Un peu plus de la moitié des Québécois âgés de 55 ans et plus affirment qu’ils n’ont pas de 
conseiller pour les aider à protéger leur patrimoine. Cette proportion est à peu près la même chez 
tous les répondants et ce, peu importe leur niveau de revenus. 

Lorsqu’ils ont un conseiller en protection du patrimoine, les répondants font surtout affaire avec un 
planificateur financier ou un notaire.
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Quels outils de protection ont-ils?

Possession et rédaction devant un notaire (Q.23, 26, 28)

57%

81%

91%

43%

58%

83%Rédaction d’un testament (n=1010)

Instructions par écrit aux proches (n=1010)

Rédaction d’un mandat d’inaptitude (n=1010)

Rédaction d’un testament
devant un notaire (n=839)

Rédaction d’un mandat d’inaptitude
devant un notaire (n=585)

Instructions par écrit aux proches
devant un notaire (n=456)
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Quels outils de protection ont-ils?

Rédaction devant un notaire (Q.23, 26, 28)
Auprès de ceux qui ont rédigé un testament, un mandat et donné des instructions 

“Testament rédigé  

devant un notaire” 

  Ceux qui ont  rédigé un testament de fin de vie rédigé devant un notaire (99% vs 86%). 

  Ceux qui ont rédigé un mandat devant un notaire (99% vs 77%). 

 Les veufs (97% vs 87%). 

 Ceux qui ont un conseiller en patrimoine (96% vs 85%). 

 Ceux qui habitent la Rive-Sud de Montréal  (96% vs 89%). 

 Revenu ménage de 30 à 50k (94% vs 87%). 

 Les femmes (93% vs 88%). 

  

“Mandat rédigé  

devant un notaire” 

  Ceux qui ont rédigé un testament de fin de vie devant un notaire (98% vs 67%). 

 Les anglophones (92% vs 79%). 

 Ceux qui ont rédigé un testament devant un notaire (87% vs 30%). 

 Ceux qui ont un conseiller en patrimoine (86% vs 74%). 

 Les propriétaires (88% vs 76%). 

 

Différences significatives: surdéveloppé chez …
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Quels outils de protection ont-ils?

Rédaction devant un notaire (Q.23, 26, 28)
Auprès de ceux qui ont rédigé un testament, un mandat et donné des instructions 

“Instructions rédigées 

devant un notaire” 

 Ceux qui ont rédigé un mandat devant un notaire (82% vs 13%). 

 Les veufs (75% vs 58%). 

 Ceux qui n’ont pas d’enfant (75% vs 58%). 

 Ceux qui ont un conseiller en patrimoine (73% 45%). 

 Ceux qui habitent seuls (69% vs 56%). 

 Ceux qui ont rédigé un testament devant un notaire (68% vs 11%). 

 Ceux qui vivent en milieu urbain (63% vs 53%). 

 

Différences significatives 
surdéveloppé chez …
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Quels outils de protection ont-ils?
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Conseiller qui aide à la protection du patrimoine(Q.30)
Auprès de ceux qui ont un conseiller   (n=475) 

Avez-vous un conseiller pour vous aider à protéger votre patrimoine 
(économie, placements, immeubles et biens de valeurs)?

Oui
47%

Non
53%

Conseiller en protection 
du patrimoine (Q.29)

Auprès de tous les répondants (n=1010)
vez-vous un conseiller pour vous aider à protéger votre 

patrimoine ?

“Notaire” Surdéveloppé chez… 

• Rédaction d’un testament devant un notaire (32% vs 12%).
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Faits saillants
Le notaire

Le notaire, un professionnel consulté

La presque totalité des répondants ont déjà fait affaire avec un notaire. Si le testament demeure la 
raison principale des visites chez le notaire, près de la moitié des 55 ans et plus ont fait affaire avec 
un notaire pour un mandat en cas d’inaptitude ou pour un acte de vente.

On constate que 29% des répondants disent avoir fait affaire avec un notaire pour un testament de 
fin de vie ou un testament biologique. 

Un professionnel de confiance 

Que ce soit pour le testament, le testament de fin de vie, le mandat en prévision de l’inaptitude ou 
pour la protection de leur patrimoine, la très grande majorité des répondants font confiance à leur 
notaire. D’ailleurs, ceux qui ont fait affaire avec un notaire pour l’un ou l’autre de ces différents 
produits et services ont tendance à davantage lui faire confiance.  
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Faits saillants
Le notaire

Un registre encore peu connu 

Une personne de 55 ans et plus sur trois connaît l’existence du Registre des consentements au don 
d’organe et de tissus.

Même si la majorité des 55 ans et plus ne connaissent pas encore le Registre, la moitié se disent 
intéressés à enregistrer devant notaire leur volonté de donner leurs organes. Une personne sur 
quatre se dit même très intéressée, ce qui représente tout de même  540 000 donneurs potentiels.
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Faits saillants
Le notaire

Testament de fin de vie

Près de deux répondant sur trois (60%) se sont montrés intéressés au testament de fin de vie. Une 
personne sur trois (31%) s’est même dite très intéressée.

Comme pour le Registre des dons d’organes, l’intérêt est plus grand chez les 55 à 59 ans.
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Le notaire
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Raisons d’avoir fait affaire avec un notaire(Q.36)
Auprès de ceux qui ont déjà fait affaire avec un notaire (n=949)
Pour quelles raisons avez-vous déjà fait affaire avec un notaire ?

Oui
94%

Non
6%

Fait affaire avec un notaire(Q.35)
Auprès de tous les répondant (n=1010) 

Avez-vous déjà fait affaire avec un notaire ?
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Le notaire
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Le notaire

Degré de confiance pour faire appel à un notaire pour divers sujets (Q.31)

“Faire votre testament”   Ceux qui ont rédigé un testament de fin vie devant un notaire (98% vs 93%). 

  Ceux qui ont rédigé un testament devant un notaire (98% vs 81%). 

 Ceux qui ont  rédigé un mandat devant un notaire (97% vs 92%). 

  Ceux qui ont un conseiller en protection du patrimoine (97% vs 93%). 

 Les 60-69 ans (97% vs 94%). 

 Les femmes (96% vs 93%). 

  

“Faire un testament 

de fin de vie” 

 Ceux qui ont rédigé ’un testament de fin de vie devant un notaire (97% vs 86%). 

 Revenus de 30 à 50k  (95% vs 89%). 

 Ceux qui ont un conseiller en protection du patrimoine (95% vs 85%). 

 Régions éloignées (95% vs 89%). 

 Ceux qui ont rédigé un mandat devant un notaire (94% vs 85%). 

 Ceux qui ont rédigé un testament devant un notaire (93% vs 78%). 

 Les bénévoles (93% vs 88%). 

 Revenus personnels (92% vs 88%). 

 

Différences significatives ‘Beaucoup & Assez’  surdéveloppé chez …
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Le notaire

Degré de confiance pour faire appel à un notaire pour divers sujets (Q.31)

“Faire un mandat en prévision de 
l’inaptitude” 

  Revenu du ménage  de 30 à 50k  (98% vs 91%). 

  Les diplômés du collège (97% vs 91%). 

  Ceux qui ont déjà rédigé un mandat devant un notaire (96% vs 86%). 

  Ceux qui ont un conseiller en protection du patrimoine (96% vs 86%). 

 Ceux qui ont uniquement des revenus personnels (95% vs 91%). 

  Ceux qui ont rédigé un testament devant un notaire (94% vs 79%). 

 Les bénévoles (94% vs 89%). 

 Les femmes (93% vs 88%). 

  

“Protéger votre patrimoine”  Revenu du ménage de 30 à 50k (95% vs 86%). 

 Les 80 ans et plus (95% vs 88%). 

 Ceux qui n’ont pas d’enfant (94% vs 88%). 

 Ceux qui ont rédigé un testament de fin de vie devant un notaire (94% vs 87%). 

 Ceux qui ont un conseiller en protection du patrimoine (93% vs 85%). 

 Ceux qui ont rédigé un mandat devant un notaire (92% vs 85%). 

 

Différences significatives ‘Beaucoup & Assez’  surdéveloppé chez …
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Le notaire

Degré de confiance pour faire appel à un notaire pour divers sujets (Q.31)

“Enregistrer votre volonté de 
donner vos organes après votre 

décès” 

  Revenu du ménage  de 30 à 70k  (87% vs 75%). 

  Les diplômés du collège (88% vs 78%). 

  Les 55-59 ans (84% vs 72%). 

  Ceux qui ont un conseiller en protection du patrimoine (81% vs 72%). 

  Ceux qui ont rédigé un mandat devant un notaire (81% vs 71%). 

  Les propriétaires (81% vs 73%). 

  Ceux qui ont rédigé un testament devant un notaire (80% vs 68%). 

  Les canadiens francophones (80% vs 71%) 

 

Différences significatives ‘Beaucoup & Assez’  surdéveloppé chez …
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Le notaire

Connaissance de l’existence du Registre des consentements au don d’organes (Q.32)
Auprès de tous les répondants   (n=1010) 

Avez-vous entendu parler du Registre des dons d’organes de la chambre des notaires du Québec?

Oui
31%

Non
69%

« Oui» surdéveloppé chez…

Les homme (35% vs 28%).

Ceux qui ont déjà fait affaire avec un notaire(32% vs 16%).
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Le notaire

Assez intéressé
24%Peu intéressé

13%

Pas du tout intéressé
36%

Très intéressé
27%

Très & assez 
intéressé:

51%

Degré d’intérêt pour le Registre des consentements au don d’organes (Q.33)
Auprès de tous les répondants   (n=1010) 

Si votre notaire vous offrait la possibilité d’enregistrer votre volonté de donner vos organes …

«Très & assez intéressé» surdéveloppée chez…

Ceux qui habitent avec des membres de la famille (71% vs 53%).

Les retraités qui travaillant à temps plein (66% vs 55%).

Les 55-59 ans (62 vs 43%).

Les séparés/divorcés (60% vs. 46%).

Les diplômés du collège (62% vs 52%).

Les bénévoles (60% vs 46%).

Les hommes (56% vs 48%).
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Le notaire

Assez intéressé
29%

Peu intéressé
11%

Pas du tout intéressé
28% Très intéressé

32%

Très & assez 
intéressé:

60%

Degré d’intérêt pour un registre des testaments de fin de vie(Q.34)
Auprès de tous les répondants   (n=1010) 

Si votre notaire vous offrait la possibilité de faire un testament de fin de vie …

«Très & assez intéressé» surdéveloppée chez…

Les retraités actifs à temps partiel (88% vs 65%).

Revenus >70k (75% vs 62%).

Les diplômés du collège (73% vs 61%).

Les 55-59 ans (70% vs 54%).

Les bénévoles (69% vs 56%).

Les mariés ou en union libre (66% vs 56%).

Les propriétaires (65% vs 61%).

Revenus personnels (65% vs 58%).

Les hommes (65% vs 57%).

Ceux qui ont un conseiller en patrimoine (65% vs 58%).
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Conclusions

Des gens heureux et pas trop inquiets

Le sondage montre que globalement, les personnes âgées de 55 ans et plus sont heureuses et ce 
peu importe leur groupe d’âge. 

Le sondage montre que les Québécois âgés de 55 ans et plus sont actifs, soit comme bénévoles ou 
sur le marché du travail. Les retraités qui travaillent à temps partiel et les bénévoles sont ceux qui 
se sont dits les plus heureux du sondage. 

La majorité des 55 ans et plus n’ont pas de sujet d’inquiétude majeur. Les éléments qui les 
préoccupent le plus sont leur santé et la perte de leur autonomie. Cela n’est probablement pas sans 
lien avec le fait que plusieurs ont une vie active qu’ils veulent probablement  conserver comme telle. 
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Conclusions

Un bassin de travailleurs important

Près de 100 000 personnes de 65 ans ou plus occupent un emploi, majoritairement à temps partiel.

Le bassin de retraités qui souhaiteraient travailler représente environ 240 000 personnes au 
Québec. Il y a donc un bassin de travailleurs disponibles encore inexploité.

La majorité souhaite travailler à temps partiel. 
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Conclusions

Un rôle important en santé

Un élément important que le sondage permet de mettre en lumière, c’est le rôle que jouent les 55 
ans et plus comme aidants naturels. En extrapolant les résultats du sondage à l’ensemble de la 
population, environ 360 000 personnes de 55 ans et plus prennent soin d’une personne en perte 
d’autonomie, en moyenne 7 heures par semaine. Cela représente environ 2 500 000 heures à 
chaque semaine. 

Une perception positive du notaire

Le notaire jouit d’un niveau de confiance élevé chez les 55 ans et plus. Si le notaire est 
naturellement associé au testament et au mandat en cas d’inaptitude, la protection du patrimoine et 
le testament de fin de vie, il l’est un peu moins à l’enregistrement des dons d’organes où le médecin 
est vu comme un intervenant important par les répondants.
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Conclusions

Le notaire qui rassure

L’étude montre que tous ceux qui ont déjà fait affaire avec un notaire sont en général moins inquiets 
face à différentes situations liées à leur santé, leur autonomie ou leur situation financière et ils se 
disent aussi mieux préparés pour faire face à divers problèmes comme une succession, l’inaptitude 
ou la protection du patrimoine.
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Annexes Annexes 
Méthodologie, questionnaire, profil des répondants.
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Méthodologie

Cette étude a été réalisée par l’entremise d’un sondage téléphonique auprès d’un échantillon représentatif 
de 1 010 répondants âgés de 55 ans ou plus du Québec. 

La marge d’erreur statistique maximale appliquée à un échantillon de cette taille se situe à 3,1%, à un 
intervalle de confiance de 95%. 

Pour être admissibles, les répondants devaient être âgés de 55 ou plus.

Échantillonnage

L'échantillon a été construit à partir du logiciel " Échantillonneur (survey sampler) version Canada 12.0 " qui 
permet de générer deux listes de numéros de téléphone pour une région donnée. 

La première inclut les numéros du "Select phone Canada" et la deuxième génère des numéros de façon aléatoire. 
Ceci permet de rejoindre les résidences non listées dans les répertoires.
Les deux listes ont ensuite été fusionnées pour créer l'échantillon de base.
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Méthodologie

Questionnaire

Le questionnaire a été pré-testé avant le début officiel de la collecte des données auprès de 10 répondants 
afin de s’assurer de la logique et de la compréhension des questions.

Le questionnaire, de type structuré non déguisé, comprenait 60 variables. 

La durée moyenne de chaque entrevue, telle qu’enregistrée par le système d’entrevues assistées par 
ordinateur, se situait à 18 minutes.

Pour consulter le questionnaire, double-cliquez sur le fichier ci-contre :

Questionnaire
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Méthodologie

Collecte des données

La collecte des données a été réalisée à partir du central téléphonique d’Ipsos Descarie à Montréal au 
moyen du logiciel d’entrevues assistées par ordinateur «Interviewer». 

Les répondants ont été appelés entre 16h00 et 21h30 les jours de semaine, entre 10h00 et 17h00 le 
samedi et entre 13h00 et 21h00 le dimanche.

Une part de 15% des entrevues a été validée par écoute ou par rappel.

Jusqu’à dix (10) rappels ont été effectués afin de rejoindre un répondant désigné au hasard. 
Cette procédure permet d’éviter un biais échantillonnal en ne rejoignant que les gens ayant un rythme de vie moins 
actif et une plus grande disponibilité.

Le taux de réponse se situe à 50%, ce qui reflète le bon déroulement de la collecte des données.

Les entrevues téléphoniques ont été complétées du 3 au 23 octobre 2006.
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Méthodologie

Traitement des données

Les données ont été traitées au moyen du logiciel informatique SPSS-PC, qui fournit les tableaux et les 
analyses statistiques nécessaires à la rédaction du rapport de recherche.

Les différences dans les résultats entre les sous-groupes de l’échantillon ont été soulignées pour les 
données où des variations statistiquement significatives à 95% étaient constatées. 

Pour ce faire, un test de chi-carré a été utilisé afin de déceler si au moins un sous-groupe présentait un profil 
statistiquement différent d’au moins un autre sous-groupe.  Si tel était le cas, un test de proportion a ensuite 
permis d’identifier quels sous-groupes différaient de la contrepartie.
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Méthodologie

Pondérations

Afin de refléter fidèlement la population, les données ont été pondérées selon le sexe, la langue et l’âge. 
Les facteurs de pondération utilisés se basent sur les données de statistiques Canada 2001.

Équipe Ipsos Descarie: 

Le projet a été piloté par Daniel Boutin, gestionnaire de projets et Salima Louali analyste.

 Après 
pondération 

Avant 
pondération 

Homme 45% 32% 
Femme 55% 68% 
   
55-59 ans 25% 30% 

60-64 ans 20% 22% 
65-69 ans 16% 18% 
70-74 ans 15% 12% 
75-79 ans 12% 10% 
80-84 ans 9% 5% 
85-89 ans 3% 2% 
90 ans et plus 2% 1% 
   
Francophones 82% 94% 
Anglophones 18% 6% 
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Profil des répondants

 Total      ( n=1010) 
Sexe (Q.D)  
Homme 45% 
Femme 55% 
  

Âge (Q.C)  
55-59 ans 25% 
60-64 ans 20% 
65-69 ans 16% 
70-74 ans 15% 
75-79 ans 12% 
80-84 ans   9% 
85-89 ans   3% 
90 ans et plus   2% 
Âge moyen 67,9 ans 
  

Langue maternelle (Q.B)  
Français 82% 
Anglais 18% 
  

Scolarité (Q.37)  
Aucune/Primaire 20% 
Secondaire 37% 
Collège 17% 
Université 26% 
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Profil des répondants

 Total         
n=1010 

Revenu du ménage (Q.39)  
Moins de 15 000$ 12% 
15 000$ à 29 999$ 20% 
30 000$ à 49999$ 19% 
50 000$ à 69 999$ 12% 
70 000$ à 99 999$ 6% 
100 000$ et plus 6% 
Refus 25% 
Revenu moyen 46.589,7 
  
Provenance des revenus (Q38)  
Revenus personnels 38% 
Programmes gouvernementaux 34% 
Les deux également 28% 

 

 Total         
n=1010 

Communauté d’origine (Q.41)  
Canadien francophone 70% 
Canadien anglophone 8% 
Africain - 
Américain - 
Britannique/Irlandais/Écossais/Gallois/Australien 2% 
Autochtone/Amérindien - 
Haïtien 1% 
Italien 2% 
Français 2% 
Moyen orient - 
Europe de l’ouest (Espagnol, Grec, Portugais, 
Allemand) 

2% 

Inde/Pakistan - 
Vietnam - 
Chine - 
Antilles/Caraïbes 1% 
Amérique centrale et du Sud - 
Autre 5% 
NSP/NRP 7% 
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